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Résumé atelier 4

Reconnaissance de la douleur

Cet atelier avait comme objectif d’évoquer les différents outils d’évaluation de la douleur pouvant être utilisés auprès des personnes en situation de handicap, l’évaluation de la douleur chez ces personnes étant souvent complexe.

Cet atelier a réuni des professionnels du monde du handicap (éducatrices, infirmières, ASSC), du domaine des soins, ainsi qu’un proche.

Dans la première partie de l’atelier, nous avons parlé des différentes représentations que nous pouvions avoir sur la douleur vécue par une autre personne. En effet, différents vécus et perceptions sont à prendre en considération pour pouvoir être le plus objectif possible face à la douleur d’autrui. 
Puis, nous avons évoqué la définition de l’Association internationale de l’étude de la douleur (1979) ainsi que quelques principes de base dont il faut tenir compte pour la gestion du phénomène douloureux (écoute, évaluation multidimensionnelle, anticipation, etc.).
Dans la seconde partie de l’atelier, une présentation de l’outil « Photographie du comportement habituel de la personne en situation de handicap » a été réalisée en détails. Ce document a permis de nombreuses discussions entre les participants de l’atelier, ces derniers ne percevant pas forcément les mêmes besoins concernant l’utilisation de ce document. 

Cet outil constitue une référence en situation calme du comportement de la personne en situation de handicap. Cette référence permet d’observer le plus rapidement possible des changements de comportements pouvant évoquer une éventuelle douleur. Ce document est donc un préalable utile à la mise en place d’échelles d’évaluation de la douleur. De plus, la photographie est une source d’informations pour les professionnels qui ne connaissent pas la personne en situation de handicap (hospitalisation, nouveaux collaborateurs, transfert dans un autre établissement, etc.) ou lorsque la personne n’arrive plus à communiquer verbalement.
Suite à cela, quelques échelles d’évaluation de la douleur, utilisées dans le milieu socio-éducatif, ont été présentées (ESAS, Echelle des visages, DOLOPLUS, EDDAP). Certaines pouvant être utilisées par la personne en situation de handicap et d’autres devant être remplies par les professionnels et/ou proches de ces personnes. 
En effet, certaines personnes en situation de handicap n’ont malheureusement pas la capacité de répondre aux diverses questions contenues dans les échelles d’évaluation de la douleur (absence de communication verbale, difficulté d’expression, etc.). 

Ces outils permettent aux professionnels d’être plus objectifs et de transmettre au médecin des observations lui permettant de mettre en place des traitements antalgiques adéquats. De plus, ils peuvent objectiver l’efficacité des traitements mis en place.
Les nombreuses discussions n’ont malheureusement pas permis de présenter l’ensemble des thèmes qui étaient prévus au programme. Les thèmes suivants n’ont donc pas été abordés : les réserves de médicaments, les types de douleurs, quelques mythes concernant certains médicaments, la médecin alternative. Toutefois, cet atelier a permis de nombreux échanges de point de vue ainsi que de nouvelles perceptives d’accompagnement.
Laetitia Probst
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